
ПАМЯТИ УЧЕНОГО

TO THE MEMORY OF SCIENTISTS



**Галина Николаевна
СОКОЛОВА**

**Galina Nilkolaevna
SOKOLOVA**

Как много в белорусской социологии связано с именем Галины Николаевны Соколовой! Ни времени, ни человеческого участия, ни внимания и доброты она никогда не жалела... Она отдала все сполна любимому делу – социологии, ставшей ее судьбой.

Родилась Галина Николаевна 19 июля 1935 г. в г. Комсомольск-на-Амуре Хабаровского края (Россия). В науку она пришла социально зрелым человеком: за плечами уже были Рязанский радиотехнический институт и опыт работы инженером-конструктором на крупном промышленном предприятии в Молодечно. Университетские социологи разглядели в молодом, инициативном и ответственном инженере будущую звезду белорусской социологии. Вся дальнейшая жизнь Г. Н. Соколовой – самозабвенная, упоительная, занимающая все время без остатка радость служения Ее Величеству Науке. Галина Николаевна прошла путь покорения вершин, подобно восхождению на Эверест: очная аспирантура Института социологических исследований АН СССР в Москве (диплом с отличием), работа в Институте социологии НАН Беларуси, последовательное выполне-

ние возрастающих по сложности и напряженности задач в исследовательских проектах, защита кандидатской и докторской диссертаций, написание монографий; разработка авторского курса по экономической социологии и преподавание его в Белорусском государственном университете, создание уникального учебника, хрестоматии, энциклопедического словаря и практикума по любимой дисциплине. В итоге Г. Н. Соколова была удостоена большой государственной награды: ей присвоили звание заслуженного работника образования Республики Беларусь. Галина Николаевна была создателем белорусской экономико-социологической научной школы и всегда оставалась ее лидером, имела высокий и заслуженный авторитет, уважение и признание среди коллег и научной общественности.

В судьбе Г. Н. Соколовой отразилось так много характерных черт целого поколения. Родители, врачи по специальности, по зову сердца приехавшие по комсомольской путевке строить Комсомольск-на-Амуре, создали молодую семью. Далее были детство, опаленное войной, великая и долгожданная Победа, возвращение с войны отца – полковника

медицинской службы, который по жизни навсегда остался примером для подражания. Затем – учеба, работа и неустанный поиск себя... О чем только ни мечталось: хотелось заниматься всем, испытать себя даже в самых немыслимых делах, все изучить и познать, везде и во всем «дойти до самой сути», как писал любимый Галиной Николаевной Борис Пастернак. И при этом обязательно – покорять небо, прыгать с парашютом, заниматься спортивной гимнастикой, непременно освоить английский язык. Было у Галины Николаевны и еще одно горячее, не проходящее всю жизнь желание – танцевать. Кстати, многие мечты сбылись. Галина Николаевна не из тех, кто легко менял свою позицию и бросал начатое дело на полпути.

Социолог Г. Н. Соколова стала свидетелем и активным участником возрождения социологической

науки в стране, была настоящим интеллигентом, тонким ценителем богатого классического культурного наследия, хорошо знала отечественную и мировую культуру, особенно симфоническую музыку, поэзию и литературу.

Галина Николаевна стояла у истоков создания Института социологии НАН Беларуси, входила с первых дней в состав редколлегии нашего журнала, была его активным автором...

Каждый прожитый день Галины Николаевны был распisan буквально по минутам, поэтому и успеха так много. Ее профессионализм, доброта, отзывчивость и человеческое тепло, отданные людям, навсегда останутся в памяти и сердцах родных, близких, коллег, учеников.

А. Н. Данилов

**Вячеслав Семенович
СТЁПИН**
**Vyacheslav Semenovich
STEPIN**



Когда завершалась работа над версткой этого номера, пришла печальная весть о смерти нашего постоянного автора, члена редакционного совета, выпускника и почетного профессора Белорусского государственного университета, академика РАН, выдающегося философа современности Вячеслава Семеновича Стёпина. Невосполнимая утрата для всех родных и близких, коллег-ученых, прежде всего гуманитариев.

Родился Вячеслав Семенович 19 августа 1934 г. в пос. Навля Брянской области (Россия). Всю свою жизнь он посвятил любимому делу – философии. Его талант проявился еще в школе, которую он окончил с золотой медалью, а уже в университете В. С. Стёпин заметно опережал своих сверстников. Он рано определился с научной специализацией,

которой остался верен до последних дней. Это – философия естествознания, где ученый попытался соединить углубленную философскую подготовку с изучением физики.

В 1970-х гг. под руководством В. С. Стёпина формируется минская методологическая школа, которая на века прославила Белорусский государственный университет и белорусских гуманитариев. Как правило, научные школы возникают, когда появляется человек с повышенным «энергетическим зарядом», который, активно занимаясь исследованиями, вырабатывая новые идеи, заражает ими других. Концепция теоретического знания, его структуры и генезиса, разработанная Вячеславом Семеновичем в минский период его деятельности, остается одной из самых содержательных и пер-